

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цымбалюк Елизаветы Викторовны

«Омогруппа предлог-приставка в русском языке:

ономасиологический аспект (на материале прозы XVII–XVIII веков)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических

наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Симферополь, 2014.)

Диссертационное исследование Е.В. Цымбалюк посвящено проблеме функционального перехода первообразного предлога в префиксальную морфему. Автор описывает принципы формирования омонимичных отношений у трансформанта и транспонируемого члена межуровневой омогруппы «слово – морфема» как явления вторичной номинации.

Анализируя проблему языковой природы предлогов и омонимичных префиксов в теории как отечественных, так и зарубежных исследователей, Е.В. Цымбалюк обосновывает существование свернутой ономасиологической структуры у данных языковых единиц. Автор исследует ономасиологический базис транспонируемой единицы, связывает его с наличием у первообразных предлогов прототипической семантики локативности, выявляет ее несобытийную природу. Научная новизна исследования Е.В. Цымбалюк заключается в когнитивно-ономасиологическом подходе к проблеме переходности языковых единиц, что расширяет и углубляет знания о внутриуровневой и межуровневой омонимии. Новый взгляд на механизм архаичных языковых процессов, до настоящего времени мало изученных в научной литературе, представляет перспективное лингвистическое направление.

Не вызывает сомнений научная ценность представленной в работе методики ономасиологического анализа функциональных омонимов. Впервые: омонимия определяется как результат замещения или наложения семантики базиса семантикой признака или предиката в ономасиологической структуре языковой единицы, межуровневая омонимия предлога – как результат утраты или изменения семантики ономасиологического предиката исходной единицы.

В диссертационной работе впервые системно описаны модели предложной и префиксальной семантики. Все многообразие лексико-семантических вариантов предлогов, их внутриуровневых и межуровневых омонимов впервые рассмотрено как реализация пяти моделей: Интерес представляет ономасиологическое обоснование формирования именных и глагольных омонимичных префиксов, выявление связи трансформантов с лексико-семантическими группами глагольной лексики.

Е.В. Цымбалюк в качестве материала исследования избирает язык исторической прозы периода становления русского литературного языка, проводит анализ словарей древнерусского и современного русского языка,

Так как одной из центральных задач исследования является детальное описание контекстной семантики предлогов и префиксов и сопоставительный анализ семантической структуры указанных единиц в языке XVII–XVIII вв., желательна демонстрация типичных и нестандартных контекстов употребления межуровневых трансформантов.

Автореферат диссертации «Омогруппа предлог-приставка в русском языке: ономаσιологический аспект (на материале прозы XVII–XVIII веков)» является законченным самостоятельным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ, а его автор Е.В. Цымбалюк заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры филологии
Белгородского государственного
национального исследовательского
университета

И.И. Чумак-Жунь

308004, г. Белгород, ул. Щорса 49, кв. 139., Т. 89105243384, chumak@bsu.edu.ru

